UBUNGSAUFGABEN 1 MATHEMATIK 2 MESK 2BKIl

2) Vereinfache die Ausdriicke 24 +3b -43 +2b und 5% +2y - 3% -

5

6y
2 2 0 0
3) Stelle den Vektor | —3 | als Linearkombination von |0 1| und |1 | dar.
1

1 0 0

4) Vereinfache:

a)73+23 b) 6% -X+3% ¢)63d-3b+43+3b
d)8u -3v+u-4v e)4,55-35+%5-6 f) X+3y-4Z+2%-7+5y

5) Lose die Klammern auf und vereinfache so weit wie moglich:

a)2(a+b)+a b) -3(X+7) ¢)-(i-v)
d)-(-a-b) €)3(2a+4b) f)-4(a-b)-b+a
2)3(a+2(a+b)) h) 6(a -b)+4(a+b) i) 70+5(0-2(0+V))
6) Berechne die Koordinaten des folgenden Vektors:

1 1 -2 4 10 1
a)7| 2 b)(3)] 0| c¢)(-5)| 1 d)% 6 e)(-%) 11| Ho|2

5 11 -1 8 12 3

7) Schreibe folgende Vektoren als Vielfaches eines Vektors mit ganzzahligen Koordinaten.

1 5 _3 7 12 3
N N A A
a) |3 b) |5 c) > d) I8 e) 6 f) )
i : a2 -~ |z
5 3 33
0,2 L4 0,0025 -0,01 0,3 10,3
2)| 0,3 h)y| 16 i) | 0,005 1) 0,09| k)|0,03 )| 12,5
0,4 -1,2 0,0010 —-0,001 0,003 21,7
8) Berechne:
1 -1 4 4 4 4 5 0
a)2| -2 |+3| 2 b)3| 2|+7| -2 c)3| 2|+7| 2 d)|6|+(-1)]2
1 -3 -1 1 -1 -1 7 4
-1 -2 -1 0,5 1 0,8 -2 2 2
e)3| 41|-2| 4|+3| 4 )4 2|+2|6(+3] 2 2)2| —3,5|+4| -1 |+3]| 3,5
2 1 2 1 2 3 1 2 1

2 2



1 1

2 3 1 4 6 1 1 2 7
h) 4] 0,5 [+6| —0,3 [-2| 1 i)l 2 A 9 +i 1 j)0,2(5(+1,3] -1(-0,5| 3
2 0,2 1 2 -1 5 1 7 9 6
5 2
9)
1 4
Lose fir a=-3|, b=| 5| die Gleichung
2 -7
a)4d -Xx=3b b)3d +2%=2b-a

10) Fiir Vektoren der Ebene kann man Linearkombinationen auch zeichnerisch bestimmen
(siehe Figur unten). Zeichne und rechne.

P ) e
G oB) D)

X2

X1



11) In Fig. 18.1 sind Vektoren a , b, ¢,d gegeben. Lies ihre Koordinaten ab und
bestimme zeichnerisch und rechnerisch die folgenden Linearkombinationen:

a)a+b byb-a c)at+2b db-2a e3¢-4d fHa+ b-¢
g)2d -2¢+2d hya +b+¢+d i)05d-b+c¢+2d j)a-2b+38-4d

12) Bestimme, falls moglich, eine reelle Zahl x so, dass folgende Beziehung gilt:

8 2j (3} (2 3 2 2 1]
a)| |=x b)| |=x c) d| |=x
4 1 0 0 1 3 1
1 -2 1 17 2 3 2
e)|2|=x]—4 H|1|=x0 g)|4|=x02 h) |7 |=x|5
3 -6 1 13 6 8 9
2 1 9 X 8 5
)3 (=2 x D112 =3 2x k) |0 [=x{7|—x7
4 2 15 3x 10 4 -1

13) Bestimme, falls mdglich, reelle Zahlen r und s so, dass folgende Beziehung gilt:
1 +3 5

e M HE I

1 1 2
dy|6 [=r2]|+s]1
10 5 0

14) Stelle zeichnerisch und rechnerisch den gegebenen Vektor als Linearkombination von

2 ~ (1
a:m und b:@ dar (Fig. 18.2).

3 b 6 5 d +1 +4 N -3 2 h -4
DL Dl 95 9, 9|, 9l w|,
(0} .. (3 " 1 | -3
DLl D] 0] D]

15) Stelle jeden der drei Vektoren als Linearkombination der beiden anderen dar:

SIEE) s B
a) s s b) ’ s C) 4 >

-1)\4)\+3 -1)\2)\-8 -1)\2)\-10

16) Stelle zeichnerisch und rechnerisch den gegebenen Vektor als Linearkombination der

1 - 1
beiden Vektoren a = (J und b = (J dar.

o) vla) of) o) o) 0[5 o) w3



17) Stelle den gegebenen Vektor als Linearkombination der Vektoren | 0 |, |1 |, |1 |dar.
0 1
2 7 -2 +0 0 3 +17 20
a)|4| b)|S5| o |+4| d|+5| e |0 DH|9 g)|+12| h)|30
1 1 13 -5 0 12 —-11 45

18)
Die Aufgaben 18) bis 23) sind hier noch nicht dargestellt (Zeichnungen), aber die Losugen
dafiir existieren in dieser Datei.



Losungen

2a) 2b)

26 +3b — 4G+ 25 =23 + 55 5% 42§ -3%-6§ -2% +4§5=0
3)

2 2 0 0 2 u, -2\ (u,-0) (uy-0

=3 (=u |0 |+tu-|]l |[+tus- |l || =3 |=|u 0|+ u, 1|+ u-1|o

1 0 0 1 1 u,-0) \u,-0) (u;-1

2 u,-2+u, -0+u, -0 2 2u,

=3 |=u - 0+u, - 1+us;-1 || =3 |=|u,+u; |[©2=2u A3=wtuAl=uo
1 u, -0+u, -0+u,y-1 1 U,y

2=2u

-3 =2u,12u3 Lineares Gleichungssystem

1=us

Losen des LGS durch Gausschen Algorithmus:

2 0 0 2 Gl 4
0 1 1 -3 G2 1
0 0 1 1 G3 2
2 0 0 2 G4=0*G3+G1

0 1 0 -4 G5=-G3+G2

0 0 1 1 G6=G3

1 0 0 1 G7=G4/2

0 1 0 -4 G8=G5

0 0 1 1 G9=G6

Damit:

2 2 0 0
-3=1:]0(-4-/1[+1]1
1 0 0 1
4)

a) 7a+2a=9a

b) 6% — X + 3% = 8%

c) 6a —3b +4a +3b =10a

d) 8ii — 3V +ii —4ii =9 — v

e) 4,56 —3b+1/2a—b =5a—4b

) x+3y—-4z2+2Xx-Z+5y=3x+8y—-5Z



5)

2) b-3G+p=-3%-3 H &
2a+bh)y+d o) —(i-v)=V—i ~4@-by-b+a 3a+2Aa+b))
—2i+2b+a d)—(-a-b)y=a+b =—4a+4b-b+q =3@+2a+2b)
—35+2b e) 3(2a+4b)=6a+12b  =-3a+3b =3(3a +2b)
=9a + 6b
hy B i)
6(a—b)+4(a+b) Tii + 5(ii — 2(ii + 7))
=6a—6b +4a +4b =Tu +5(u — 2u —2v)
=10ad —=2b =T7u +5(—u —2V)
= 7i —5i — 107
=2i — 107
6)
a) b)
1Y (7-1) (7 1) ((=3)-1 -3
7-2(=(7-2]=]|14 -3)-10 |=[(=3)-0 |=|0
5] \7.5) (35 11) ((=3)-11) (=33
C) d)
-2) ((=5)-(-2)) (10 Ly
(=5)-|1 |=[(=5)-1 |=|-5 N 2 5
-1) ((5-(-1) |5 l.H_ L _M
2 4] |2 )
L
2
e) f)
10 4 ~75 0-[2]=/0-2|=]0
S350l 23y lel - 3) lo-3) lo
( 4) (IIJ ( 4) 11 ( 8,25}
12 ; -9
()12




a) b)
1) (1 5\ (5
2| |2 2 50
32:32.4.1_12.1 2—2101—4 1
4 4 > 7|0 10 10
LN 1 3| |3 15
4/ \4 2) \2
c) d)
_3) (23 7 .
1 17 ] 30 1 9 9 14
— == 70 —=[35 |.— S8 e Lols L
; ; 0 lse )70 18 | |18 8 18
4 4 o) ) —-12
5 5 E E
e) f
3 3
12 12 £ 3
288 11 11 18
5 5 1 1
67| 62T 7 5|5 e Lo|iys | L
-3 22 22 66 66
gt . . 14
8 8 3 -
2) h)
02y (o2 (2} 14 ) (14 14
0.31=103-10-—>=3 -~ L6 |=|16 |10 =16 |- L
10 10 10 0
04) (04 4 “12) 12 b
)
0,0025) (10,0025 25
0,005 |=|0,005 -10000-;: 50 L
10000 10000
0,0010 ] 10,0010 10
i),
-0,01 -0,01 —-10
009 |=|009 |-1000-——=|o0 |-

1000 1000
~0,001) |-0,001 _1



k)

03 ) (03 300

0.03 |=|003 |-1000-——=|30 |-
1000 1000

0,003) (0,003 3

1)
{10,3} {10,3} {103}
12,5 |=|12,5 -1o-i= 125 1
10 10

21,7) \21,7 217
8)
a)

1 3. ( 1) 2
2-|=2+32 2. (—2) +

1 3. ( 3) 2
b)

d)

}

1 M )
EPERLELIENE

ot B

-3\ (4 ~3) (-2
=12 |+| -8 |+|12 |=]16
6 ) (-2) (6 10

-1 -2 1) (3-(=D) ((=2)-(-2)
3-04 |-2-]4 |+3-]4 |=]34 |-|(2)-4 |+
2 1 2 3.2 (-2)-1

3-(-D
3-4
3.2

|



{ W” R M e e

2 2-(-2) 4.2 3.2
—35|+4- —1 +3-035 |=|2-(=3,5) |+] 4-(-1) |+] 3-3,5

1 1 4.2 1
. 2.- 3. (—=
2 2 ( 2)
10
= —7 + —4 + 105 =|-0,5
1 8 —15 7,5
h)
1 1 1 1
- — 4.= 6-—
2 3 1 2 3 (=2)-1
4-105|+46-[-03|—-2-|1 |=]4-05]+]|6-(-0,3) |+|(-2)-1
202 | L] {42 ] {602 ||yt
5 2 5 2
2 2 -2 2
=2 |+|-L8|+|-2|=|-18
1,6 1,2 -1 1.8
)
Ty ) (e (2
YAEIREIARE R
—- 2 ——-9+§-1:—2 +(——)-9+§-1=
2 { 4 5 4 { 2 4 4
B 1 1 3
— (-1 -2).5 |
=1 (4) p

R L\

2 -1,5 0,75 1,25
1 +1-2,25|+|0,75|=]-0,5
-0,5 -1,25 0,75 -1



)

1 2 7 0,2-1 1,3-2 (-0,5)-7
0,2- [5} +1,3- {—1 -0,5- {3} = {0,2 . SJ + [1,3 . (—1)} + {(—0,5) . 3}
7 9 6 0,2-7 1,3-9 (-0,5)-6
0,2 2,6 -35 -0,7
—(1 }+{1,3J+ 1,5}—(1,81
1,4 11,7 -3 10,1

9)

a)

4a-x=3b | -4a
—¥=3b-4a |-(-1)
X=-3b+4d
eingesetzt:

4 1 (-3)-4 41 ~12) (4 ~12+4) (-8
¥=(=3)-|5 |+4:=3|=[(=3)-5 |+]|4-(=3)|=|-15|+|-12|=|-15-12|=| -27
—7 2 (-3)-(-7)) |4-2 21 8 21+8 29

b)

3a+2x=2b-a |-3a

2% =2b—4a |:2

2b—4a  2(b-2a)
22

eingesetzt:

LR,

10)
a)

2 ()40 o () (o) (3

S f i B P P S B S

bh-2a

X =







s G

oM

H§:1—3>j
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a)
8 2 8 x-2 8 2x
=X “ = “ = S8=2xn"d=xc4=xrd=x4=x
4 1 4 x-1 4 1x
L={4}
b)
3 2 3 x-2 3 2x
=X > = > = >3=2xA0=063=2x15=x
0 0 0 x-0 0 0
L={}
c)
3 2 3 x-2 3 2x 3
=X “ = © = S3=2xAl=5x¢>—=xA—=x
1 5 1 x-5 1 5x
L={}
d)
2 1 2 x-1 2 1x
=x PEN = PN = —2=xnA3=x
3 1 3 x-1 3 1x
L={}
e)
1 -2 1 x-(-2) 1 - 2x
2|=x -4 |2 |=|x (4D |e|2|=|-4x|1="2xA"2=-4xA3=—-06x
3 -6 3 x-(—6) 3 —6x
1 1
O——=XA——=XA——=X<$>——=X
2 2 2
(-2}
2
f)
1 17 1 x-17 1 17x
l{=x-]0 |<&[1|=|x-0 |<]1]=]0 >1=17xA1=0A1=13x
1 13 1 x-13 1 13x
<—>L:x/\1=0/\i—x
17 13
L={}
g)
2 0,1 2 x-0,1 2 0,1x
41=x102|<4|=x-02]|<4]|=]02x|<2=01xA4=02xA6=0,3x
6 0,3 6 x-0,3 6 0,3x

S>20=xA20=xA20=x«<20=x
L={20}



3 2 x-2
=x-|5|<|7|=|x-5|«<
8 9 x-9
3 8
S —=XA—=XA—=X
2 9
L={}
1)
2 1 2 2-1 2
31=2|x|<(3|=|2x|<]|3
4 2 4 2.2 4
S2=2A—=xr4=
3
L=f=>
{2}
J)
9 b 9 3-x
12[=3-|2x | |12 (=|3-2x |
15 3x 15 3.-3x
5
<—>3=x/\2=x/\§=x
L={}
k)
8 9 5 8
=x:|71-x-|7 |[<]|0 |[=x
10 4 -1 10
4 8 x-4 8
=x-{0[<>0 |=/x-0|<|0
10 5 10 x-5 10

X=2A0=0AXx=2x=2
L={2}

2x
=[5x |<>3=2xAT7=5xA8=9x

9x

2
=2x|e>2=2A3=2xA4=4

4
9 3x
12]1=16x|<>9=3xA12=6xA15=9x
15 9x
9 5 8 9-5
71-7 |0 |=x|[7-7 >
4 -1 10 4—(-1)

4x

0 [« 8=4x A0=0A10=5x ¢
S5x



